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Teorie

Definice 1 (Gaussova eliminace). Gaussovou eliminaci rozumime algoritmus FeSeni
soustav linedarnich rovnic. Povoleny jsou tyto tpravy:

1. Prohozeni dvou fadku/sloupcu.
2. Vynésobeni fadku nenulovou konstantou.

3. Pficteni libovolného nésobku néjakého fadku k jinému. (Napf. 2. fadek opiSeme
a na misto 3. fadku napiSeme 2.43. fadek.)

4. Odstranéni nulového fadku.

Symbolem A ~ B oznacujeme, zZe matice B vznikla z matice A koneénym poctem
povolenych uprav.

Definice 2. Necht A = (a; ;) je matice typu (m,n). Transponovanou matici rozumime
matici AT = (a;;) typu (n,m). (Transponovand matice tedy vznikne piepsanim radki
do sloupct (a naopak).)

Definice 3. Hodnosti matice h(A) rozumime pocet jejich nezavislych fadku (nebo
sloupcu).

Proposition 4. Pro kazdou matici plati h(A) = h(AT).
Véta 5 (Frobeniova). Soustava Ax = b ma feseni praveé tehdy, kdyz h(A) = h(A|b).

Priklady

1. Vyfteste soustavy rovnic

y =3z = =5 2x oy = 2
(a) 2z 3y —2z = T (d) —4z +3y = -30
dr +5y —2z = 10 dr 423y = -—22
r 4y -z =1
r +y -2z = 0 (e) r -y +z =9
3z +3y —6z = -2 3z +2y -2z = 5
(£) r 2y 4z =1
by —2: = 2 —2x 4y +2z =
(c) 6z —2y +z = 29 () 1101 2 -1 |1
dr -8y —4z = 24 2210 -1 1 |3
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2. Rozhodnéte o tesitelnosti soustav za pomoci Frobeniovy véty. a € R je parametr.

(a) r H4ay = 1 (b) ar +4y = 2 r +y +z =1
ar +9y = 3 z 4ay = 1 () =z 4ay +z = 1
r +y Haz = 1

3. Urcete hodnost matice (pfipadné v zavislosti na parametru)

2 3 -1 1 2 3
(a) D=1 1 4 (c) F=| -1 3 2
0 -3 4 2 1 p
1 2 -1 0
2 3 1 0 0 -1
b) F=| -6 4 MG=|4 5 1
4 0 2 0 0 -2

4 1
3 5 -1 2 -2 3 -1
(b) 4 0 2 |- 5 0o 1 8
-6 -3 2 -2 2 1 -1
3 5 -1 23 g _02 ?
(c) 4 0 2 80 5 9 1
-6 -3 2 -23 o 5 3

5. Najdéte kvadratickou funkeci, jejiz graf prochazi body (0,2), (1,5) a (—1,1).
6. Najdéte stied kruznice, ktera prochézi body (0,1), (—1,1) a (2,0).

Zkouskové priklady

7. Najdéte feSeni soustavy rovnic

r +2y +3z +4t = 1
(a) 20 -2y 43z -3t = -5
r +y +z +t = )
dr +3y -5z +2t = 3
1 -2 1 1 2
1 1 0 -1 2
(b) soustava Ax = b, kde A = 10 1 1 b= 0
2 -3 -1 0 4
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8. Urcete hodnost matice (v zavislosti na piipadném parametru)

z 0 2 1 z «x 1 -1 0

(a) A= 1 2 1 (b) B= 1 21 2 2 2

1 2 -3 -2 1 4 (c) C 3 -2 1

-1 0 3

0 -—-10 -2
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